

ет прикладным аспектам своей деятельности, а также на своем сайте регулярно размещает соответствующую информацию о Козачанском парке и призвала к сотрудничеству всех небезразличных к возрождению этого природного, культурного, исторического наследия украинской земли [3]. Некоторые источники утверждают, что этот рукотворный природно-заповедный объект, заложенный в конце XVIII столетия, по своей планировке имеет вытянутую форму. В его северной части сохранился насыпной остров, водопады, каскад прудов, куда можно подойти прямой аллеей, дорожка которой выложена брусчаткой, и со временем не потеряла своего функционального назначения, хотя покрыта слоем грунта, накопившемся на протяжении нескольких столетий, и является композиционным ядром парка. В центральной части парка находились дворец в псевдоготическом стиле, рядом с которым был фонтан, «альтанка», на пригорке – «парнас», а в глубине парка – фамильный склеп. К сожалению, остались только въездные ворота, флигель, дом управляющего (начало XIX ст., классицизм в соединении с народной архитектурой), дом канцелярии (псевдоготический стиль) и другие хозяйственные сооружения, которым необходима срочная реставрация и капитальный ремонт. В усадьбе сохранился хозяйственный блок или заезжий двор в виде длинного одноэтажного прямоугольного сооружения с колоннами и провалившейся крышей [6]. Членами общественной организации «*Moderní vymoženosti vědy – 2012*» • *Díl 3. Ekonomické vědy*

65

«КругоВорот» выявлено, что в настоящее время функционирует только одно здание, все другие требуют кардинального обновления. Некоторые здания и памятники архитектуры разрушены вплоть до фундамента. В словаре-справочнике В.М. Хоменко [4] сказано, что на Звенигородщине под охраной государства находится 6 памятников архитектуры: здания разрушенного княжеского дворца в Козацком – дом управителя и дворовый дом (начало XIX ст.). Следует отметить, что в 80-е годы XX столетия были предприняты конкретные меры для реконструкции этих объектов, о чем свидетельствует сохранившийся до наших дней проект восстановления природного, культурного, историко-архитектурного объекта в с. Козацком, а точнее – проект «документации по договору №84-78 от 30 марта 1984 г. по пам. арх. XIX ст. ох. № 773 «Усадьба в с. Козацком Черкасской обл., архитектурный раздел проекта благоустройства территории гидропарка – памятники архитектуры садово-паркового искусства XVIII ст. в с. Козацком Звенигородского района Черкасской области (охран. № 66)» и другая проектная документация, выполненная Львовской комплексной архитектурно-реставрационной мастерской Украинского специального научно-реставрационного проектного института «Укрпроектреставрация» в 1985 г. [6]. Проектом, кроме всего прочего, предусматривалось разработать архитектурный раздел, куда входили такие исследования как: предварительные работы, комплексные научные исследования, обоснования научно-проектных решений, основные положения по организации работ, благоустройство территории парка и гидропарка, малые архитектурные формы, сметная документация, научно-реставрационный отчет, ландшафтный раздел, инженерный раздел. Также осуществлена определенная работа по таксации насаждений. Относительно очередности работ, специалистами было предложено при проведении реставрационных работ по благоустройству парка, в первую очередь, провести трассировку главных аллей, дорог и дорожек парка, восстановить тип мощения на основе данных историко-архитектурной справки и натурных исследований. Вторыми в очереди, по мнению специалистов, должны были бы быть разработаны и использованы методы укрепления берегов Немецкого, Лагоживского, Скарбового и Кирпичного прудов, реставрированы дамбы и водотоки водоемов; третьими в очереди – работы по благоустройству территорий по реставрации малых архитектурных форм (ограждения территории, декоративного бассейна, колодца, вольеров и др.). Далее – реставрация дома и сооружений административно-хозяйственного назначения. Заканчивалось бы проведение работ установкой малых архитектурных форм согласно проекту. К сожалению, предусмотренные этими документами работы, не были выполнены в полном объеме. На сегодняшний день актив общественной организации «КругоВорот» смог убедиться лишь в том, что большая часть проектной документации все же сохранилась, однако читабельность проекта со временем ухудшилась, да и данные исследований требуют существенного уточнения и корректировки. Так, например, если в 80-е годы на территории парка фрукто-